

# Конкурентные преимущества китайских ТНК

Лю Цзыюй

Аннотация: Актуальность темы исследования обусловлена нестабильностью развития мирового хозяйства, во многом вызванной глобальным финансово-экономическим кризисом, обострившим накопившиеся проблемы многих стран. Именно формирование устойчивых конкурентных преимуществ (далее -УКП) страны даёт ей возможность устойчиво развиваться в условиях неопределенности и снижения темпов экономического роста. Усиление глобальной гиперконкуренции на фоне нестабильности мировой экономики в условиях неопределенности вызывает необходимость поиска новых путей научного анализа и выявления новых процессов формирования устойчивых конкурентных преимуществ национальной экономики.

Ключевые слова: ТНК, экономика, международный бизнес, Китай

ТНК являются движущей силой важнейших ключевых процессов современной мировой экономики. Они определяют динамику, структуру, уровень конкурентоспособности товаров и услуг на мировом рынке, контролируют международное движение капитала и прямых иностранных инвестиций. Благодаря своим производственным и финансовым возможностям они сосредотачивают в своих руках наиболее наукоемкие производства, способствуя технологическому развитию производства.

Интегрируя рабочую силу разных стран и предъявляя ей повсеместно одни и те же требования, ТНК играют важную роль в распространении международных стандартов. Так, потребители в странах с менее развитой экономикой, в которых есть дочерние компании, производят и потребляют товары с таким же уровнем качества, как и в странах материнских компаний, но по более низкой цене.

Транснациональные корпорации продемонстрировали способность нарушать изоляцию национальных экономик, вовлекая их в единый процесс с мировым экономическим сообществом. Они служат важнейшим средством передачи новых технологий, распространения информации о новых продуктах, в результате чего меняются общественные предпочтения. ТНК обладают большими возможностями воздействия на экономику стран пребывания. Операции между подразделениями ТНК, расположенными в разных странах, представляют собой существенную часть внешнеторговых оборотов и расчетов даже крупных западных стран. Глобализация деятельности корпораций позволяет им переводить из страны в страну в своих интересах огромные ресурсы. Конкретное проявление воздействия ТНК на экономику той или иной страны зависит от экономической мощи субъектов отношений, филиалов и дочерних компаний ТНК в стране пребывания.

Становление Китая в качестве мощного субъекта мирового хозяйства, активного влияющего на процессы экономической глобализации, ставит перед Китаем Китаем задачи, связанные с потребностями развития экспортного потенциала, защитой внутреннего рынка, усилением собственных инвестиционных позиций, качественно новым наполнением экономического сотрудничества с другими странами.

Подводя итог, следует отметить, что исследование конкурентоспособности национальной экономики Китая представляет особый интерес, прежде всего, исходя из той роли, какую современный Китай играет на мировой экономической арене.

Немаловажным фактором, также оказывающим влияние на повышение конкурентоспособности национальной экономики Китая на макроэкономическом уровне, являются

---

китайские ТНК, проводящие при поддержке правительства КНР активную экспансию на мировом рынке.

В условиях мирового финансового кризиса госкорпорациям Китая, сохранившим свою целостность и укрепившим позиции на мировом рынке, открылись новые возможности приобретения активов за рубежом, которые выведут их конкурентоспособность, а, следовательно, и конкурентоспособность национальной экономики Китая на совершенно иной уровень.

Результаты прогнозных оценок исследовательских центров показывают положительную динамику развития конкурентных преимуществ китайской экономики. Анализ стратегического планирования повышения конкурентных преимуществ национальной экономики КНР позволил выявить формирование новых УКП, институтов и факторов, оказывающих воздействие на экономический рост. Основные направления формирования устойчивых конкурентных преимуществ Китая в условиях нестабильности мировой экономики это стратегическое планирование повышения конкурентных преимуществ КНР; возрастающая производительность труда при переходе страны к «инновационной» стадии развития; снижение зависимости национальной экономики от внешнеэкономической деятельности на основе увеличения внутреннего спроса и масштабов внутреннего потребления. Приоритет отдается формированию эффективной и устойчивой финансовой системы, особенностью которой является устойчивость национальной валюты, превращение ее в мировую резервную валюту, государственная поддержка банков, жесткое регулирование оборота ценных бумаг, высокая ликвидность, наличие венчурного капитала, легкость доступа к банковским кредитам. Укрепление инновационного потенциала страны является основой реструктуризации экономики, изменения модели роста и, как следствие, формирования УКП и конкурентных преимуществ Китая.

Таким образом, китайские корпорации активно осваивают мировой рынок, в первую очередь рынок высоких технологий, что призвано послужить новым драйвером экономического роста в КНР. Мы становимся свидетелями серьезного изменения мирового инвестиционного ландшафта. Не особенно афишируя свои планы, китайское государство вступило в новую стадию освоения глобальных просторов.

В работе приведены некоторые прогнозные оценки исследовательских центров и ученых, правительственные стратегии повышения конкурентных преимуществ КНР и России на ближайшие периоды. Выявлена тесная взаимосвязь финансов, аккумуляции денежной массы и активной экспансии Китая на международные рынки. Выявилось, что государственная политика будет направлена на увеличение внутреннего потребления и развитие инновационного сектора. С 2010 по 2020 год, рост по прогнозам, несколько замедлится, в среднем около 7,6% за соответствующий период. К 2020 году ВВП составит около \$ 7,5 млрд. ВВП на душу населения будет составлять около \$ 5300, что сравнимо с доходами некоторых европейских стран второго эшелона. Наиболее значимой движущей силой роста в базовом сценарии на ближайшие 5 лет остается высокая норма накопления капитала. Промышленные структуры будут продолжать корректироваться в течение следующих 5 лет. С 2015 по 2020 год, основные изменения будут так же связаны с растущей ролью сектора услуг. Экспертные оценки позволяют сделать вывод, что именно внутренний спрос станет основным источником создания новых рабочих мест, а не увеличение объемов производства, как предполагалось ранее.

Твердая, независимая, самостоятельная, мирная внешняя политика и дружественные отношения Китая со всеми странами обеспечивают взаимное доверие, безопасность и взаимовыгодное сотрудничество. Благодаря устойчивым конкурентным преимуществам национальной экономики, есть основания полагать, что Китай станет «первой экономикой мира» к 2020 году.

---

Очевидно, что благодаря международной инвестиционной деятельности и китайские, и российские компании приобретают знания и новые навыки, расширяют свои возможности по управлению, создают мировые бренды и повышают свои конкурентные преимущества на глобальном рынке. Подавляющее большинство как китайских, так и российских компаний, возглавивших зарубежную экспансию в предыдущее десятилетие, смогли в условиях глобального кризиса сохранить организационную целостность и позиции на ключевых рынках. Кроме того, в настоящий момент появилась возможность приобретения потенциально интересных зарубежных активов по значительно более низкой цене, чем раньше. Но смогут российские и китайские компании продолжить активную инвестиционную деятельность и воспользоваться появившимися возможностями, зависит от того, удастся ли им решить основные внутренние проблемы, усугубленные текущей экономической ситуацией.

В международном контексте, Россия проводит самостоятельный и независимый внешнеполитический курс, отраженный в Концепции внешней политики РФ в 2017 году, направленную на создание стабильной и устойчивой системы международных отношений. Данная концепция учитывает многоаспектность и сложность международных проблем, глубинные сдвиги в геополитическом ландшафте и непредсказуемость событий. Чтобы защититься от внешних негативных факторов, требуется защитить национальную валюту и двигаться совместно со странами-союзниками по пути независимости от доллара с помощью создания новых международных институтов и резервных фондов. По мнению автора, цель научной работы достигнута, объект, и предмет исследования раскрыты в полном объеме.